
рабав&нняў выкладчыкаў, чытання рэкамецаа- 
ванай літаратуры. Стэрэатып недобрасумлен- 
вай вучэбнай дзейнасш, калі нама вострай 
неабходнасці ў сістэматычнай рабоце, разбэш- 
чвае нхвучэнпаў, выклікае бяздзейнасць, безад- 
казнаспь і, к  вынік., нізкую прафесійную 
падрыхтоўку.

Бссперапыннасць самастойнай работы за- 
бяспечмецца аптымальным спалучэннем трох 
асноўных задач: планаваннем, навуковай 
арганізацыяй вучэбнай працы (пры 
выкарыстанні розных метадаў і сродкаў наву- 
чання) і кантролем за яе вынікамі.

Планавакне мае на мэпе вызначэнне 
асноўных ьідаў, формаў і тыпаў самастойнай 
работы студэнтаў, якія вынікаюць з патрабаван- 
няў вучэбнага плана і праграмы курса, разгпяд 
аб’ему, зместу і структуры самастойнай работы 
студэнтаў, распрацоўку формаў, метадаў і 
сродкаў яе актывізацыі, дакладнае вызначэнне 
нарматываў часу на яе выкананне ў адпаведнасці 
з важнасцю курса і загружанасцю студэнтаў. 
Навуковая арганізацыя прапы дьпстуе стварэн- 
не ўмоў для яе паспяховай рэалізацьгі: вучэб- 
на-метадычнае аснашчэнне, забеспячэнне педа- 
гагічнага кіраўніцтва, распрацоўка дыдактыч- 
ных сродкаў, арганізацыя дзейнасці студэнтаў, 
выбар аптымальных стымулюючых метадаў на- 
вучання, вызначэнне відаў тэхнічных сродкаў.

Кантроль прадвызначае ўстанаўленне 
пэўнай структуры кантралгоючых мерапрыем- 
стваў у міжсесіенны перыяд, распрапоўку 
формаў сродкаў кантролю за самастойнай ра- 
ботай, вызначэнне аб’ектаў кантролю па ро- 
зных дысцыплінах.

Станоўчы вынік залежыць ал 
сістэматычнасці, паслядоўнасці, бесперапын- 
насці і пастаяннага ўсклгднення зместу і 
методыкі ажыццяўлення самастойнай работы; 
ад яе скіраванасці на спецыфіку будучай 
прафесійнай дзейнасці і індывідуальных 
асаблівасцей студэнтаў; ад пасільнасш, шкавасці, 
разнастайнасці і крэатыўнасці заданняў для 
індывідуальнай работы; ад канкрэтнасці і 
падкантрольнасці вынікаў (анатацыя, рэцэнзія, 
рэферат, пісьмовая работа і інш.), з якімі аба- 
вязкова на першых этапах знаёміцца выклад- 
чык. Залежыць вынік і ад таго, наколькі 
паслядоўна планаваннем, арганізацыяй, улікам, 
стымуляваннем самастойнай работы, а таксама 
кантролем за яе прадукцыйнасцю займаюцца 
ўсе падраздзяленні вышэйшай установы (ву- 
чэбна-метадычны савет, вучэбны аддзел, дэка- 
наты, кафедры, бібліятэка).

Марзцкі А.І., 
дацэнт

АКТЫВІЗАЦЫЯ САМАСТОЙНАЙ 
НАВУЧАЛЬНАЙ РАБОТЫ СГУДЭНТАЎ- 

ЗАВОЧШКАЎ

1. 3 усёй сукупнасці праблем, што звяза- 
ны з арганізацыяй завочнага навучання ва 
універсітэце, найболш вьтаяляецца праблема 
ўдасканалення сістэмы кіравання самастойнай 
працай студэнтаў у міжсесіённы перыяд, таму 
што асноўнай формай набыцця ведаў для сту- 
дэнта-завочніка з’яўляеццаяго навучальная дзен- 
насць.

2. Аналіз кантынгенту студэнтаў факуль- 
тэта завочнага навучання паказвае, што тут у 
наяўнасці фактары, якія абумоўліваюць 
фарміраванне пазнавальнай актыўнасці студэн- 
таў-завочнікаў: папярэдпяя сярэдняя спецыяль- 
ная адукацыя, стаж работы па спецыяльнасці, 
усвядомленая матывацыя паступлення ва 
універсітэт. Актывізацыі самастойнай работы 
завочнікаў садзейнічае і склаўіцаяся на факуль- 
тэце сістэма арганізацыі і кіравання навучаль- 
най дзейнасцю: заданне ў міжсесіённы перыяд, 
кантрольныя і курсавыя работы, кансультацыі 
ў дні завочніка і інш.

3. Разам з тым аналіз анкетных дадзеных 
выявіў шэраг недахопаў у арганізацыі дамаш- 
няй навучальнай работы студэптаў. Галоўны з іх
— няўменне рацыянальна размеркаваць свой 
час (53% апытаных), адсюль вынікае 
нерытмічнасць у занятках. Так, на пытанне: «Ці 
рэгулярна Вы займаецеся ігрой на фартэпіяна?»
- 43% апытаных адказалі: «Эшзадычна».

4. Уяўляецца матчымым дапусціць, што ў 
сістэме самастойнай работы студэнтаў-завоч- 
нікаў многія яе звёны патрабуюць значнага 
ўдакладнення, пошуку новых шляхоў яе 
арганізацыі і кіравання. Адна з галоўных праб- 
лем, як павысіць ролю выкладання ў пастаноўцы 
канкрэтных мэт самастойнай работы завочніка. 
Шлях да рашэння дадзенай праблемы - клопат 
выкладчыка аб дакладнай і паслядоўнай пабу- 
дове этапаў навучальнай работы студэнтаў. 
Змест навучальных дысцыплін таксама павінен 
быць размежаваны на падставе дакладных апор- 
ных сэнсавых вузлоў.

5. Вялікую дапамогу завочнікам аказва- 
юць вучэбна-метадычныя матэрыялы. На пытан- 
не ў анкеце: «У якой меры Вас задавальняе 
забяспечанасць універсітэцкай бібліятэкі 
літаратурай ?» - 68% студэнтаў-завочнікаў далі 
адмоўныя адказы. Таму важнейшая задача кож- 
нага выкладчыка - распрацоўка вучэбна-мета- 
дычных матэрыялаў, якія найболыы поўна 
ўлічваюць спецыфіку завочнага навучання.

6. Адной з формаў арганізацьгі самастой- 
най навучальнай работы студэнтаў у міжсесіснны
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псрыяд з’яўляепца выкананне кантрольных 
работ. Аднак. як паказвае практыка, гэта фор- 
ма носіші часвм аднабаковы праверачны хар_к- 
тар. Функцыя кіраўнііггва выкарыстоўвасцца 
туі всльмі слаба. Кантрольныя работы неабход- 
на разгпяпаць як важны курс. які садзейнічае 
фарміраванню самастойных навучальных, дас- 
ледчых і прафесійных навыкаў і ўменняў. 
Пакуль адпача кантрольнай работы ў арганізацыі 
навучальнай дзейнасці студэнтаў вельмі нізкая 
і носіць часта фармальны характар. Аб гэтым 
сведчыпь і тое, пгго на пытанне ў анксце: «У 
якой меры Вас задавальняе. кіраўніцтва 
напісаннсм кантрольньгх і курсавых работ ?» - 
26% апытаных адказалі, пгго не задавальняе.

7. Надзснная праблема завочнага наву- 
чання - болын інтэнсіўнас прымяненне тэхніч- 
ных сродкаў навучання. Анкетныя даныя гаво- 
рапь аб тым, што неабходны ТСН у міжсесіённы 
перыяц: магнітафонныя запісы самастойных 
заняткаў, туказапісы музычных твораў і інш.

Такім чынам, як пацвярджаюць вынікі 
праведзенага даследавання, асноўнымі ўмовамі 
паспяховага завочнага навучання з’яўляюшіа 
ўдасканаленне сістэмы кіравання і актывізацыя 
розных формаў самастойнай навучальнай ра- 
боты студэнтаў.

Грабсннікаў Р.В., 
прафесар

НОВЫ ПАДЫХОД ДА ВЫКЛАДАННЯ 
ГРАМАДСКГХ ДЫСЦЫПЛІН ВА ЎМОВАХ 
УДАСКАНАЛЕННЯ аСТЭМ Ы  АДУКАЦЬП

Неабходнаспь якаснага рэфармавання 
ўсяго змссту адукацыі ў рэспубліцы і адпавед- 
насць гэтаму творчай распрацоўкі новых пады- 
ходаў да выкладання грамадскіх дысцьшлін 
аб’ектыўна абумоўлрны кардынальнымі сацы- 
яльна-зканамічнымі зменамі, устанаўленнем 
плюрапізму формаў уласнасці, ліквідацыяй 
манаполіі адной палітычнай партыі і таталі- 
тарызму, адміністрацыйна-каманднай дзярхаў- 
най сістзмы.

Сацыяльна-эканамічная перабудова на- 
шай дзяржавы і сістэмы адукацыі павінна бьпіь 
творчай, улічваць гістарычныя і нацыянальныя 
традыцыі. Гзта неабходна ўлічваць ў падрых- 
тоўцы спецыялістаў культуралагічнага профілю. 
Трэба пазбетнупь дзвюх крайнасцей: з аднаго 
боку, упарта адстойваць свае, але ўжо 
аджыўшыя традыцыйныя падыходы да адукацыі, 
а з другога боку, слепа капіраваць заходнія 
ўзоры.

3 улікам зыходных пазіцый разгледзім 
асноўныя напрамкі новага падыходу да выкла- 
дання грамадскіх дысцыпяін у сучасных умо- 
вах.

1. Праблема змены парадыімы грамадскіх 
навук. У недалёкім мінулым ва ўмовах адна- 
партыйнай сістэмы грамадскія навукі ў 
параўнанні з іншымі былі болып ідэалагізаваны 
і палітызаваны. У цяперашні час праяўляецца 
іншая крайнасць - заклік да поўнай іх 
дэідэалагізацьгі. Аднак на самой справе адбыва- 
ецца пераідэалагізацыя ірамадскіх навук ва 
ўмовах капіталізацыі эканомікі і фарміравання 
рынкавых адносін. У грамадскіх жа навуках у 
першую чаргу павінны абгрунтоўвацца не 
сацыялагічная ш капіталістычная ідэалогія, а 
агульначалавечы ідэал і агульн&чалавечыя 
капггоўнасці і іх суадносіны з рознымі 
ідэалагічнымі і паяітычнымі напрамкамі. Усё 
гэта ўказвае на неабходнасць аптымальнага 
адлюстравання пералічаных далажэшгаў у но- 
вай парадыгме выкладання грамадскіх навук.

2. Новы падыход да нацыянальнага пы- 
тання. Стварэнне СНД на месцы распаўшагася 
СССР і выхад многіх дзяржаў на арэну сусвет- 
нага супольніцтва высунулі на першы план 
нацыянальную ідэю як аб’яднальную аснову 
этнасу, народа і дзяржавы. Усё гэта патрабуе ў 
курсе грамадскіх дысцыплін абгрунтавання 
палажэння аб тым, што для стварэння дзяржавы 
можа выступаць першаасновай не толькі сацы- 
яльны фактар (класавы саюз рабочых і сялян 
пры стварэнні БССР), але і нацыянальны фактар 
(адраджэнне дзяржаўнасці Беларусі пры 
стварэнні Рэспублікі Беларусь). Гэтыя фактары 
ў курсе грамадскіх дысцыплін нельга абсалю- 
тызаваць ці проціпастаўляць, а неабходна раз- 
гпядаць у цесным дыалектычным адзінстве з 
улікам канкрэтных гістарычных умоў.

3. Улік у курсе грамадскіх дысцыплін 
нацыянальнай незалежнасці і дзяржаўнага 
суверэнітэту Беларусі і яе выхаду на гэтай 
асчове на шырокія кантакты з краінамі сусвет- 
нага супольніцтва. Адсюль вынікае ў параўнанні 
з недалекім мінулым пашырэнне знешнеэкана- 
мічных, палітычных і асабліва культурных і 
рэлігійных сувязей як на дзяржаўным узроўні, 
такі на ўзроўні народнай дыпламатыі. Беларусь 
набывае ў свеце тое, чаго яна раней не мела, - 
уласны нацыянальна самастойны твар. I іэтая 
гістарычна-традыцыйная роля Беларусі павінна 
знайсці дастойнае адлюстраванне ў новым па- 
дыходзе да выкладання курса грамадскіх дыс- 
цыплін.

4. Пералічаныя палажэнні патрабуюць 
змены не толькі зместу, але і метадалогіі выкла- 
дання грамадскіх дысцыплін. Гэта ў першую 
чаргу патрабуе пераадолення фармалізму і 
крывадушнасці ў выкладанні грамадскіх пы- 
танняў, што было ў мінулым даведзена ў гра- 
мадстве да мяжы з-за «двайной маралі». Хуткае 
пераадоленне гэтага сур’езнага недахопу звяза- 
на з адкрытым, прамым, чэсным абмеркаваннем 
на занятках са студэнтамі ўсіх складаных пы-
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